

## 要闻

## 在全国率先探索社会组织退出机制改革新路径

## 义乌强制清算注销“撤而不销”社会组织

本报义乌7月2日电 (记者 张黎黎 通讯员 何彦婕) 7月2日,在义乌365便民服务中心民政办事窗口,随着工作人员发出《准予社会团体注销决定书》,义乌市某异地商会走完其最后一程——这个在1年前已被依法撤销的社会团体,正式完成注销登记。这是浙江首例通过强制清算注销的社会组织,标志着浙江社会组织退出机制改革迈出重要一步,在全国率先探索出强制清算注销的路径。

该商会属于社会团体法人,2011年成立,有会员单位56家。其章程显示,主要功能是协调会员之间、会员与政府部门之间的关系。不过,从2020年开始,它连续3年未按规定接受社会团体

年度检查,2024年初被义乌市民政局依法撤销登记。此后,商会负责人迟迟未办理注销手续,导致社团资产闲置、管理风险累积。

“早在几年前,因内部管理不善,商运行就处于半瘫痪状态。加上内部账目不清,谁也不愿挑头来注销。”该商会一位老会员透露。

长期以来,部分社会组织名存实亡,长时间不开展活动,也找不到联系人,成为监管难点。目前,浙江登记在册的社会组织超6.8万家。近3年来,全省清理“僵尸型”社会组织6291家,但仍有约2000家社会组织“撤而不销”。

“僵尸型”社会组织的注销,难在两点。一是启动难,因成员流失或决策机构

不完善等,无法正常履行内部终止决议程序;二是清算难,往往账目混乱,注销清算难度大。

2024年以来,浙江鼓励各地开展优化社团退出机制试点,指导义乌先行先试探索强制清算注销。当年11月,义乌市人民法院裁定受理义乌市工商联提出的对义乌市某异地商会的强制清算申请。随后,该商会的相关账目和资产由指定管理人一一厘清、清算。

该商会账户上剩余的1.1万元已捐赠给义乌市社区发展基金会,并约定如果5年内该商会重新依法登记成立,将优先受赠这笔资金用于开展公益活动。

浙江省民政厅社会组织管理局负责

人表示,义乌市强制清算注销的探索,是各方创新机制、依法履职、合力推进改革的生动实践,是持续优化社会组织“优进劣汰”发展生态的实操案例,为推动形成结构合理、规范有序、功能完善、充满活力、高效有为的社会组织高质量发展格局开拓出一条新路径。

“僵尸型”社会组织既占社会资源,耗费行政管理成本,也存在非法活动的风险,严重损害社会组织公信力。“强制清算机制破解了部分社会组织‘撤而不销’的治理顽疾,也将让一些沉睡资源焕发新生。”华东师范大学社会学系主任赵晔琴说,这一创新举措为全国87.3万家社会组织实现“进出有序”、提升治理效能,贡献了“义乌方案”。

## 空中作业



7月2日,浙江省全民健身中心项目建设现场,工人在高空吊篮上安装幕墙玻璃。该项目是重点民生工程,为确保工期,建设团队采取错峰施工,避开午间高温时段,同时配备防暑降温物资,保障作业安全。

本报记者 董旭明 摄

## 截至6月底我国人体器官捐献数达6万例 爱的延续,如何更暖更从容

## 政已阅

■ 本报记者 戴睿云 陆斯超 王晨辉

中国人体器官捐献管理中心公布:截至2025年6月30日,我国公民逝世后人体器官捐献数量达6万例。记者从浙江省红十字会了解到,截至同一天,浙江人体器官捐献累计达2850例。

将去世者功能良好的器官或组织,捐献给需要移植的患者,无疑是用生命延续生命的大爱善举。

从以往“谈捐色变”,到如今“以生命延续生命”的理念日益普及,这件事感人至深且意义深远的事,经历了怎样的历程?改变又是如何发生的?

## 15年,从34到60000

我国公民逝世后人体器官捐献工作,从2010年开始启动。同年8月,浙江省人体器官捐献委员会和浙江省人体器官捐献办公室成立,正式启动浙江人体器官捐献工作。“当年,浙江和全国面临的处境一样,人们对公民逝世后人体器官捐献接受程度很低。”浙江省红十字会人体器官捐献管理中心有关负责人说,2010年当年,浙江实现捐献仅2例。

“对你没有好处的事情,为什么要捐献?”曾经,有人这样问器官捐献者家庭。“人土为安”“身体发肤,受之父母,不敢毁伤”的传统观念,让器官捐献被视为禁忌话题。

据中国人体器官捐献管理中心发布的数据,2010年,全国实现捐献仅34例,百万人口捐献率为0.03。而当时,有超过30万器官衰竭终末期患者在苦苦等待。

15年来,人们心中的偏见不断被打破,越来越多的人加入爱心接力之中。

变化的背后,离不开相关制度和政策的有力支撑。

2007年,《人体器官移植条例》颁布,中国器官移植事业从此进入规范化、法制化轨道。2020年通过的《中华人民共和国民法典》,构建了以自愿、无偿为核心的器官捐献法律框架。2024年,《人体器官捐献和移植

条例》施行,完善了人体器官捐献工作体系,保障我国人体器官捐献事业发展。

而爱心人士的身体力行、红十字会和医疗机构的大力倡导,则让人体器官捐献事业的社会认同感与日俱增,激发出强劲的正能量。

这其中,党员干部的表率作用不可忽视。2013年,中办、国办印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》,鼓励党员干部带头推动殡葬改革,在生前表达了器官捐献意愿。他们行动有力,积极推动着器官捐献事业的发展。

浙江党员干部积极响应,像宁波老党员陈财龙、“天使奶奶”胡秀芝、衢州司法干部何有木、衢州公安民警杨建军等一批党员干部,在生前表达了器官捐献意愿。他们行动有力,积极推动着器官捐献事业的发展。

还有湖州才出生6天的小毛豆、衢州女孩熊雨馨,现役军人王启鹏、东阳大一学生沈奕辰……

太阳在这里落下时,也从另一边升起。

数字见证变化——

2018年,我国年捐献量6302例,居世界第二;2024年,我国每百万人口器官捐献率升至4.78;2025年,累计捐献突破6万例,超过18万人重获新生,全国志愿登记人数超过712万……

爱心,还以各种方式“传递”。

“感谢你用最后的生命温暖我一生……”2025全国人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普及活动现场,来自浙江的“生声不息”合唱团唱响原创歌曲《生命回响》。合唱团的20余位成员来自五湖四海,从事不同职业,却因同一个生命印记相聚——他们都曾因器官移植重获新生。他们以歌声传递对无名捐献者的感恩,传递对新生的喜悦。

吴云(化名)没有想到,已故丈夫程军(化名)的一个选择,挽救了自己的生命。

2019年,36岁的程军因脑溢血离世,妻子忍痛签署器官捐献书,他的心脏、肝脏和双肾脏挽救了4位陌生人。3年后,吴云确诊严重肾衰竭,作为捐献者配偶获得移植优先权,少等了1000多天。

根据浙江省出台的捐献者家庭关爱政策,因为程军当年的捐献,吴女士移植肾脏的器官获取费用被减免。2022年11月,她在浙大一院成功接受肾脏移植,两个孩子没再失去母亲。

托举,让更多“以爱传爱”发生

6万例,见证观念之变。

这背后,是政策的支撑,也是千万个爱心人士、相关组织、社会各界的合力托举,见证了社会的文明进步。

许许多多的平凡人,用实际行动引领

了社会对人体器官捐献的认知之变。

东阳市佐村镇香溪村是个常住人口仅百余人的小村,但在村民厉兴阳带动下,小村涌动着爱心暖流。获评“金华好人”的厉兴阳,自2010年起无偿献血超1.6万毫升,获全国无偿献血奉献奖金奖。了解到器官(遗体)捐献对于医学的促进作用后,他又成为村中首位捐献登记者。

在厉兴阳的带领下,截至今年6月底,已有14位村民签署了人体器官和遗体(组织)捐献志愿书。其中,七旬村民金茂根离世后遗体捐献给温州医科大学,代表了该村村民对自己生命的郑重承诺。

在浙江,“厉兴阳们”已成为一支庞大的队伍。截至目前,浙江已累计有37万人登记人体器官和遗体(组织)捐献意愿。

根据国家有关规定,器官捐献实行“双盲原则”。器官捐献者家庭和移植受者家庭并不知道对方姓甚名谁。连接二者的是人体器官捐献协调员,他们来自红十字会和医疗机构。

改变人的观念不容易,协调员最初被拒绝过很多次。经过一次次、一年年的努力,伴随捐献成功的案例、志愿捐献人数的逐渐增多,协调员们切身感受到人们对器官捐献的知晓与认可程度正在逐渐增强,潜在捐献者同意捐献比例,从十几年前的1%,已升至目前的20%左右。

在浙江,协调员并不直接对接器官移植受者家庭,更多是接触捐献者家庭。协调员陪伴捐献者家庭经历亲人离开的悲痛,也帮助他们度过家庭顶梁柱去世后的难关。

对捐献者家庭的支持,一直在不断完善。

2015年,浙江省红十字会设立“小桔灯”器官捐献者孩子助学项目,为人体器官捐献者困难家庭的孩子提供帮助,根据不同就学教育阶段为孩子提供资助。2018年,浙江省红十字会启动“你留下爱,我帮你行孝”器官捐献者困难家庭老人关爱项目,帮助捐献者家庭的失独或失养老人……

一位受益者曾写下:“你给我的不仅是器官,更是生命和希望。”

新生命的绽放,是对捐献者的最好告慰。如今,越来越多人选择留下最后的“生命礼物”,让“以爱传爱”不断发生。

本报杭州7月2日讯 (记者 陶悦清 通讯员 韩震浩 潘育璐) 7月2日晚7时,位于杭州市滨江区的“安放山泽里”综合体,外摆区的露营灯渐次亮起。3米高的户外大屏幕前,草垛、桌椅随意散开,松弛感扑面而来。刚下班的市民吕拉拉陷进露营椅:“太舒服了,就缺这样一块能喘口气的地方。”

这片“小天地”如今有了“全景图”。当天,杭州市城管局上线“城市烟火地图”,一图囊括全市所有县(市、区)的331个精品点位,涵盖商业外摆、主题市集、艺术展演等六大类市容景观资源。“这背后是政策的持续升级。”杭州市城管局局长林炳达介绍,“2023年商业外摆政策1.0版支持外摆经营,2.0版覆盖全市97个重点商圈扶持新业态,这次更新的新地图整合资源,面向广大市民游客推出消费新场景。”

打开“浙里办”进入“贴心城管”,“城市烟火地图”清晰呈现,点位位置、类型、时间、特色及一键导航功能俱全。地图不仅方便市民和游客,也突出“本地范”。上城区城管局市容景观科工作人员滕蔚说,该区规划13块活动场地和9个特色售卖点,打造全市首个升降式4D实景互动式大型户外电子屏西子廊桥,并在“城市烟火地图”上推出品牌展览、特色市集等高品质商业文化活动,“目标很明确:让烟火气、时尚潮流和城市品质管理和谐共生。”

当烟火气升腾起来,最直观的回响就是消费活力的释放。在杭州万象城二期,16个精品外摆区沿街铺开,花箱环绕、桌椅有序,“每家延伸约5米,带来50平方米增量空间。”万象城运营负责人马祐光指着这片区域,语气里透着满意,“效果实实在在,户外客流涨了六成。空间大了,客人多了,钱袋子自然更鼓。”

据统计,万象城民心路商户自实施外摆后平均客流量上升60%,销售额增加12%;湖滨步行街2024年客流量达3277万人次,营业额破百亿元,外摆区卓有贡献;武林路“运阁集·武林之夜”300多个摊位日均吸引4.2万人次客流,核心商家消费额提升21.2%。政策放宽还催生了新业态,自外摆政策实施以来,杭州新增外摆商家超2000家,间接创造岗位超2000个。

“商业外摆必须依托店面、符合业态,严守‘七个不得’红线——不占绿道、不碍设施、不扰民、不污染环境等。”林炳达告诉记者,截至今年6月,杭州累计设立并纳入浙里办“摊有序”系统的室外临时经营点、便民服务点等408处、摊位6374个,同时持续扩大实施范围,升腾着规范有序、活力四射的城市温度。

## 丽水九县(市、区)组团向新疆推介“村礼” 热闹的“村晚”乐云端

本报讯 (见习记者 吴柯沁 通讯员 朱亮羽 孙鹏飞)

7月2日晚,位于塔克拉玛干沙漠边缘的新疆新和县丽商广场上热闹非凡,迎着鼓、笛、钟明快急促的乐声,新和县文工团的演员站在小圆毯子上,

快速旋转踏步,跳起了“胡旋舞”,现场观众喜笑颜开。

距离新和县450多公里外的浙江景宁大均乡,彩裙飞舞,鼓声铿锵。浙江畲族歌舞团的演员梁桢头顶凤凰髻、穿着凤凰装,舞起《畲乡鼓舞》;音乐说唱《我在庆元与你这些年》用充满热情与力量的方式,秀出山区新发展;《客家石仓》《云海记忆》等一支支村舞,用轻盈的舞步舞出美丽乡村建设的美好景象……

山海相连,情谊交融,2025丽水市农村文化礼堂“载歌载舞·兴村富民”暨“丽新携手·新景入画”——我们的“村晚”活动在大均乡泉坑村举办。丽水九县(市、区)的代表团而来,以文化礼堂为媒,带着充满地域特色的表演和“村礼”与新和县展开交流。

## 台州学院深化产学研用一体化发展 产业需求变身教学场景

本报讯 (记者 许峰) 日前,台州学院“教育科技人才一体化改革发展”“科技创新和产业创新深度融合”双专班启动,通过探索“高校+平台+企业+产业链”模式,让产学研用一体化再上新台阶。

从课堂理论到产业实战,从实验室模拟到企业车间,当前,台州学院以聚焦人的发展、协调人的需求、激活人的潜能,通过重构课程,让知识长出“产业根系”,为应用型人才培养注入活力。

“我们基于与公元股份、精诚模具、赛豪等企业携手合作,打造集‘产、学、研、转、创、用’等功能于一体的智能模具产业园。”台州学院相关负责人说,目前已组建12个产业学院,开设15个微专业,组建9个卓越工程师班、7个卓越教师班。近年来,学校获省部级产教融合“五个一批”项目22项、教育部产学合作协同育人项目235项。

(紧接第一版)1688平台“哇噢定制”服务通过AIGC智能图谱,为产品提供多样化的设计方案,帮助外贸厂商承接国内快速增长的轻定制需求。

省商务厅电子商务处相关负责人表示,浙江将持续优化电商生态、完善全链条服务,助力更多外贸优品高效对接国内国际两个市场。

一站式整合市容景观资源  
杭州上线『城市烟火地图』